



radása, de annál rosszabbul esett, hogy a színházi riportból természetesen el kellett maradni a másik véleménynek, a dicsérő véleménynek is.

Még itt zúg a fülemben egy színész-ismérésöm kifakadása:

— Vagy írjatok kritikákat vagy nem. De arról írni, hogy a közönség így, a közönség úgy és a mi művészi munkánkat nem is méltatjátok, hát, kérlek, ez nem tüzel bennünket az alakítás tökéletésére.

Hát irtuk a kritikákat. Becsülettel, lelkiismeretesen követték a kecskeméti kritikusok a színészek kijelölt útját, — a művészet fölfedezését. A legkomolyabban csak a művészetet keresték, csak a művészi szempontokat mérlegelték, sőt annyira szigorúan vették — a művészetet, hogy volt színész, akinek fájt ez a — művészet kutatás. Kiélesedtek a tuzások: a kritikus rettentő komolyan kritizált, a színész borzalmas komolysággal fogadta a kritikát.

Most aztán tessék igazságot tenni s eldönteni, hogy ezek után mit csináljon az újság a színházzal? *Mert nehéz komolyan foglalkozni vele és az eszményi cél a haragba botlik. Százszor dicsérhető a színész, nem köszöni meg. De csak egyszer mond meg róla a kiméletlen igazságot, tüstént beveri a fejed.* Het hogyha az igazságot még egy fiatal kritikus írja?

Csak olyankor jelentkezik a színész a kritikára, amikor nem tetszik neki és panaszkodik. A lesújtott mindig rokonszenvre számít, nos hát a színész is ezt a rokonszenvet keresi, amikor megsebzett római polgárként mutogatja a civiseknek azokat a sebeit, amelyeket a kritika ütött rajta.

Ismét előállhatunk a régi középúttal, ha józan fölényel akarunk eselkedni. Ne írjunk kritikát, hanem csak színházi tudósítást a közönség népszerű szórakoztató eseményéről. Ne mondjunk véleményt. Nagyon rövid idő alatt megkapjuk az üzenetet:

— Az Istenért, írjatok csak kritikát, mert ezekkel a riportokkal esehül állunk. Még az se derül ki belőlük, hogy élünk! Inkább üssetek, csak írjatok ki a nevünket a lapba!

És úgy sem lesz jó, sohasem lesz jó. Megelégedés csak akkor lesz, ha a sajtó színházi közkívánatra megszűnik. Vagy talán akkor sem. A színház az örök nyugtalanlás, az örök idegesség, az örök türelmetlenség, az örök marakodás. És a színház örökké színház marad.

**Szterényi államtitkár Bécsben.** Szterényi József kereskedelmi államtitkár, mint Bécsből jelentik, tegnap este fél 10 órakor Bécsbe érkezett s egyenesen a magyar házba hajtatott, ahol ma reggel Zieby Aladár gróf, ő felsége személye körüli miniszterrel folytatott beszélgetés után fél 10 órakor Roessler lovag látogatását fogadja, akivel több, mint egy órán át kereskedelempolitikai kérdésekben folytatott tanácskozást.

**Az újone-javaslatok.** Ma szövebe került a folyosón az újonejavaslatok sorsa. Több balpárti képviselő kijelentette, hogy nincsen szándékukban obstructálni, csak addig akarják huzni a vitát, míg a bankkérdés megoldás alá nem kerül. Egyikük még hozzátette, hogy az újonejavaslatok elintézése nem sürgős. Bolgár Ferenc államtitkár erre úgy nyilatkozott, hogy mivel az újoneállítás törvényes határideje március 1-től április 30-ig terjed, az újonejavaslatok elfogadása igenis sürgős, mert ha a szükséges

körreudelet az újoneállítás előkészítésére nem volna idejében kibocsátható, a törvényhatóságoknak az új utazási és működési tervek kidolgozása sok fölösleges munkát és költséget okozna, de szenvedne a lakosság is, amelynek tavaszi munka idején kellene sor alá állani.

## NAPI HIREK.

### Védőoltás a sertésvész ellen.

A Magyar Országos Állatorvos-Egyesület a legutóbbi szakülésén Hulyra Ferenc dr. előadást tartott azokról a kísérletekről, melyeket Wetzl János dr. ral együtt több év óta folytat az állatorvosi főiskolán az országban évről-évre nagy pusztításokat okozó sertésvész ellen alkalmas védőoltási módszer megállapítása iránt. Miután röviden megismertette a betegség oktatana felől való tudományos fel-fogás tekintetében néhány év előtt beállott lényeges változást, szintúgy az Amerikában, valamint Németországban végzett hasonló irányú tanulmányokat, nagy vonásokban beszámolt a magyar idevonatkozó kísérletek eddigi eredményeiről.

Ezek szerint a betegségen egyszer már átesett sertésekből, ha azokat beteg állatok vérével kezelték s ezzel immunizáltukat erősen fokozták, olyan vérsavót (szérumot) nyertek, mely egészséges állatokba ojtva, őket az esetek nagy részében megvédi a későbbi természetes fertőzés ellen, sőt a netalán rövid idővel előbb már megtörtént fertőzést is hatástalanná teszi. A közel 700 állaton ilyen módon végzett kísérletek alkalmával a beojtott állatok közül következetesen 30—45 százalékkal kevesebb állat hullott el, mint hasonló viszonyok között tartott be nem ojtott állatok közül, sőt volt olyan eset is, ahol a különbség a két csoport elhullási aránya között 60 százalékokot tett ki.

Az eljárást egy vidéki gazdaság fertőzött sertésállományán is kipróbálták, azaz az eredménnyel, hogy 115 beojtott sertés közül mindössze 7 drb (61 százaléka), ellenben 121 ojtatlanul maradt kontrollsertés körül 53 drb (43,8 százaléka), hullott el.

Az eddig elért kedvező eredmények folytán Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, aki kezdettől fogva élénken érdeklődött a kísérletek iránt és anyagi támogatásával azokat lehetővé tette, intézkedett aziránt, hogy az új ojtóanyag külön erre a célra létesítendő laboratóriumban, amennyiben azt az előállítás körülményes és költséges volta megengedi, lehetőleg nagyban termeltesék és azt a gazdaközönség annak idején igénybe vehesse.

○

Kecskemét, február 16.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Horváth Vilma gyöngyösi állami polgári leányiskolai tanítónőt a helybeli polgári leányiskolához helyezte át.

— **Gyászhir.** Szendrői Gerzson ügyvéd tegnap este súlyos szenvedés után, 61 éves korában elhunyt. Halálát családján kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Holnap temetik a róm. kath. egyház gyászszertartása szerint.

— **Bizottsági ülés.** A szervezeti szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottság, a folyó február 17. és 18. ik napjain (szerdán és csütörtökön) délután 3 órakor, a városháza tanácstermében folytatódó ülést tart.

— **Esküvő.** Rektorisz Gyula, a kecskeméti rendőrség tisztikarának egyik legrokonszenvesebb tagja, ma szerdán d. u. 4 órakor esküszik örök hűséget az ág. ev. templomban Luszka Paula úrléánnyal, Luszka József vendéglős leányával. — A nársznyi tisztet a vőlegény részéről Rektorisz Károly nagybecskereki tszéki bíró, a menyasszony részéről pedig Nagy Lajos aradi máv. főellenőr látja el.

— **A Bethlen Gábor kör Kecskeméten.** Szélesen terjedt és méltó érdeklődéssel várja városunk közönsége a szombati nappal a Bethlen-estélyt s vele a főváros leránduló ifjait. Pezsgő fővárosi levegőt és jókedvet várunk tőlük s várakozásunkban a jelekből ítélve nem fogunk csalatkozni. A kör elnöksége a tegnapi napon küldötte le azok névsorát, akik a lerándulók közül elszállásolásra igényt tartanak. A helyi bizottság az érkezőket a következőképpen osztotta be: **Kazinczy** L. táblabíró úrnál **Miklós Elemér** tanár, **Györfly** Balázs úrnál **Farkas Imre** író, **Baktay** Albert úrnál **Némethy Ferenc** és **Dybas Béla** művészek, **Dr. Nagy Imre** úrnál **Eöri Szabó Dezső** elnök, **Zaboretzky** Ferenc úrnál **Bánóczy Endre** bölcész és **Pető Lajos** műegyet. hallg., **Sárközy** Mihály úrnál **Tóth Károly** bölcész, **Fazekas** Ferenc úrnál **Okos Gyula** és **Szigethy** Károly theológusok, **Jeney** Pál úrnál **Schidella István** tanár, **Id. Csorba** Menyhértné úrnőnél **Wagner Géza** bölcész és **Takács** János gyógsz. hallg., **Muraközy** Juliska úrhölgynél **Kieska Sándor** bölcész és **Bánóczy Béla** műegyet. hallg., **Katona** József úrnál **Saortay Árpád** és **Miesky** Dezső orvosnövédek, **Vágó** László főerdész úrnál **Gerenday László** (legioner) theol., **Sz. Gaál** Ferenc jogh. és **Pirterer** Zoltán orvosnöv., **Keresztes** Imre úrnál **Korbai Pál** theol. és **Varga Gyula** bölc., **Szarka** István úrnál **Sepsey Mihály** és **Horváth Mihály** orvosnövédek, **Jobbágy** István úrnál **Kürthy Miklós** jogh. és **Rücsy** György bölcész, **özv. Igács** Józsefné úrnőnél **Korpássy László** orvosnöv., **Borbás** Béla úrnál **Takács Béla** és **Bíró** Miklós joghallgatók, **Poór** István úrnál **Popovics** István gyógsz. h., **Goitein** Miksa úrnál **Hajdú** Endre orvosnöv. és **Zöldy** Mihály bölc., **Mészáros** János úrnál **B. Papp** István theol. igazgató, **Göcze** Sándor úrnál **Sebestyén Béla** bölc., **Király** József úrnál **Leffler Béla** bölc., **Héjjas** István úrnál **Gáty István** jogh. és **Hegedűs** Imre bölc., **özv. Lakatos** Ambrusné úrnőnél **L. Kiss** Roland jogh., **Nyirády** László úrnál **Kovács** Dezső végz. bölc. és **Molnár** Gyula műegyet. hallg., **özv. Fördös** Lászlóné úrnőnél **Vida** Gyula jogh. és **Ulreich** Ernő gyógsz. hallg., **ifj. Szappanos** István úrnál **Gagy** Sándor tanár és **Muránszky** Emil joghallg., **Szóll** Elek úrnál **Olasz** Imre bölc., **Kövári** Ferenc úrnál **Gyökössi** Dániel theol., **Balogh** Dénes úrnál **Horváth** Lajos theol., **Kiss** Lajos úrnál **Musztelly** György és **Nyilas** Ferenc joghallgatók. — E beosztásban azonban a szükséghez képest némi változások is eshetnek, mert a jelentkezők közül egyesek esetleg elmaradhatnak s helyettük mások jönnek.

— **Borkivételünk nehézségei.** Tudvalevőleg a tavalyi hazai bortermés úgy minőségileg, mint mennyiségileg igen kedvező volt és ennek folytán a borkivételi kilátásaink lényegesen javultak. — Bortelmezőinknek sikerült is Ausztriában nagy üzleteket kötni, azonban az osztrák hatóságok, most, amikor az üzleteknek lebonyolítására kerül a sor, mesterséges akadályokat gördítenek a borkivétel minőségi vizsgálásánál és illetve behozatalánál. Így legértékesebb minőségű és egé-

**Egry P. Fülöp**

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier-különlegességek.** Egy kiló prima salon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja 1 és 2 krajcár.

Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

szen tiszta borfajokat az osztrák hatóságok féltisza boroknak minősítene, azoknak Ausztriába való bevitelét megakadályozzák, sőt még azt is megtagadják, hogy a szükséges minősítési analíziseket meg-ejtthessék. Hazai bortelmeinket ez a kellemetlenkedő eljárás anyagi érdekeikben súlyosan sérti, ennél fogva igen kívánatos volna, hogy az illetékes tényezők és hatóságok közbevegyék magukat, hogy ezek a vizsázások a borkivitel érdekében megszűnjenek.

— **A szabóiparosok bálja.** Fényesen sikerült táncestélyt rendezett vasárnap este a Kecskeméti Szabó Ipartársulat az Otthon disztermében. A bálát társas vacsora előzte meg, melyen mintegy 350-en vettek részt. A vidám hangulatban lefolyt bál — melynek előkészítésében a rendezőbizottságot méltó dícséret illeti, — csak a reggeli órákban ért véget.

— **A szegedi kamara emlékirata.** Szegedről jelentik: A szegedi kereskedelmi és iparkamara terjedelmes emlékiratot terjesztett fel tegnap a kereskedelmi minisztériumhoz, amely az új ipartörvény tervezetéről, a délmagyarországi ipartestületek és kereskedelmi egyesületek által az őszszel Szegeden tartott ankét eredményeit foglalja magában.

— **A famunkások fillér-estélye.** Minden külön értesítés helyett értesítjük az érdeklődő közönséget, hogy a *famunkások* fillér-estélyeit az Otthonból — helyszüke miatt — *Beke Imre* helyiségeibe helyezték át. Legközelebbi fillér-estély vasárnap, a hó 21-én lesz. A vigalmi bizottság.

— **Népfelkelők igazolványa.** Az 1896. évben a közös hadsereghez vagy a honvédelemhez sorozottak népfelkelesi igazolványai a katonai ügyosztályhoz már elküldettek, amelyeket az illetők a hivatalos órák alatt katonai könyvek ellenében átvehetnek.

— **Megkerült tettes.** Mai számunkban részletesen megírtuk azt a véres verekedést, amely a szabók bálján vasárnap virradóra lefolyt. A rendőrség több tanu kihallgatás után megállapította a tettest *Biró János* 17 éves szolnoki születésű iparos segéd székelyében. *Birót*, miután rendes lakással bír szabadlábon hagyták. *Hűde* Antal állapota még mindig válságos.

— **Társas vacsora és táncmulatság.** A keresztény munkás-egyesület saját házában (Horog utca) f. hó 21-én, azaz farsang vasárnapján táncsal egybekötött társas vacsorát rendez, melyre ezúton tisztelettel meghívja az érdeklődő közönséget a rendezőség. Beléptidij személyenként 1 kor. 20 fillér. Akik részt venni szándékoznak, legyenek szivesek jegyet előre váltani — még a hét folyamán — az egyesület helyiségében.

— **Megbüntetett hazard kártyások.** Tegnap délelőtt vonta felelősségre a kecskeméti járásbírósg azokat az egyéneket, akiket a múlt hóban „nasi-vasi” hazard-kártyázáson egyik kávéházban tetten érték. A kártyásokat 60—60 korona pénzbüntetésre ítélte el a bíróság. Az elítéltek között szerepelt egy jogszigorló is, aki a múlt évben nagy hangon háborút üzent a kecskeméti hazard játékosoknak. — (Beküldetett.)

— **Messinál Karneval.** A f. hó 28-án az Otthonban rendezendő jelmez-estély rendezőbizottsága faradhatatlanul folytatja a bál előkészítésének munkálatait. Az estély fővédnökségét *Kossuth Ferenc* kereskedelmi miniszter táviratilag fogadta el, védnökök és diszelnökök pedig társadalmunk legkiválóbb jelesei lesznek. A jelmez-estély annál is inkább fényes sikerűnek ígérkezik, mert ilyen magasabb színvonalú jelmezes mulatság az ideo bál szözonban még nem volt; az anyagi siker pedig a messinál, resicai és sjkai károsultak felszólítására fog jelentős öszszegyet eredményezni. Az estélyre a meghívokat a napokban küldi szét a rendezőség.

— **Bortörvény a pincékben.** Az új bortörvény elrendeli, hogy a borospincékben, ahol eladásra szánt borokat tartanak, a törvény fontosabb rendelkezéseit, — mint már említettük — nyomatásban állandóan kifüggeasztve kell tartani. Darányi földmiv. miniszter már elkészítette e nyomatványokat és a községi előjáróságok útján ingyen boesátja a termelők és kereskedők rendelkezésére. A kifüggesztés március 1-től kezdve kötelező.

— **Gyanús haláleset.** Faragó Antal Halesz 392. sz. a. lakos február 6-án elhalt. Nyolcadikán annak rendje módja szerint eltemették. A temetés után névtelen levélben feljelentés érkezett a bűnügyi osztályhoz, hogy az illetőt, mint „kikrétázott” embert egyik családtagja ölte meg. A rendőrség nagy apparátussal fogott hozzá a nyomozáshoz s tegnap exhumáltatta a hullát és felboncoltatta. A boncolás azután megoldotta a rejtélyt. Kintunt ugyanis, hogy Faragó tüdőgyulladásnak s nem bűnténynek lett áldozata.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Február 13-án 120—130, 14-én 120—130, 15-én 130—132 korona métermázsánként, 16-án 120—132 korona páronként 300 kilónál alóliak 45 kiló élet és 4 százalék levonással. 300 kilónál nehezebbek 50—60 kiló élet és 4 százalék levonással. Nehéz étletsúlyban 100 kiló élet levonással. Borju 1004 korona étletsúlyban.

## SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

\*\*\* **Tatárjárás.** Táblás ház előtt, félhelyásan előadásban került színre tegnap este színházunk „sláger” darabja, *Kálmán Imre* magyaros zenei motívumokban gazdag „Tatárjárás” című operettje. Az előadás — *Tabori Imre* izléstelen, illuminált állapotra valló, minden esetre visszatetszést szülő viselkedését leszámítva — kifogástalan volt. *Kerényi*, *Kovács Lili*, *Pásztor Feri*, *Fenyéri*, *Kiss* és *Gulyás* ma is ép olyan őszinte zajos sikert értek el, mint az operett eddigi előadásain. A *Baranyai* nővérek szilaj, művészi produkciós táncukkal arattak sikert. Csak arra kérjük, a fent nevezett nővéreket és *Somogyi Nusi* leányzót, hogy maradjanak előadás alatt a sötét fenéken s ne hivalkodjanak és kacérkodjanak folytonosan a rivaldán.

\*\*\* **Szerződöttes.** *Mariházy Miklós* színigazgató a jövő színiévadra a kedélyes apai szerepkörre *Boldizsár Andort* városunk színházának a közelmúltban egyik legdédélgetettebb kedvencét szerződötette.

# 17 forint!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy kimaradott jó szöveteimből,

— míg a készlet tart, —

## egy egész öltönyt

# 17 forintért

készítetek, a legújabb divat szerint.

Tisztelettel: 8622—3—2

**Lakó László** férfiszabó az itcés piacon,

dr. Horváth Mihály orvos ur házában.

**Ugyanott egy fiú tanoncul felvétetik.**

**Eladó szőlő és föld.**

A Kápolnai vasuti megálló mellett Széktő hegyben, Mária várostól 2 és fél kilométerre lévő 165 út jókarban lévő **bortermő szőlő** és gyümölcsös 3 vékás **kitünő minőségű veteményes földdel** (az Orban féle szőlővel borozdas) szabadkézből **eladó.**

Értekezhetni a tulajdonos **Molitorisz Károly**lyal, II. tized, Mária utca 67. sz. alatt.

## Földrengés Kecskeméten. Rémes éjszaka.

Csak a falra kell festeni az ördögöt és megjelenik. A múlt héten látott napvilágot a fővárosi lapokban a földrengésről egy hamis hír és ime ma éjjel bekövetkezett.

Ez már megcáfolhatatlan. Ma éjjel 1 óra 55 perckor észak-kelet felől erős földalatti csattanásszerű dörrénésre ébredt fel mély álmából Kecskemét és környékének lakossága. A dűbörgést nyomban követte és erős de röviden tartó földrázkódás, amelyre a legmélyebben alvó emberek is felébredtek és kiugrottak ágyaikból.

Minden háznál igen nagy volt a rémület. Edények, ablakok csörömpöltek, a butorok mozogtak, igen sok helyen a vakolat megrepedezett és lehullott, némely háznál megállt az ingaóra.

A huszárkaszárnnyában a lovak anynyira nyugtalanul viselkedtek, hogy alig lehetett azokat megfékezni.

A földrázkódás a morajjal együtt 13—15 másodpercig tarthatott. Ilyen hosszú tartamu rengés még nem volt Kecskeméten, amióta — a múlt év tavasza óta — oly sűrűn tapasztaljuk ezt a jelenséget.

A morajt tüstént követő rengés hullámzatos volt és északkeletről délnyugat felé húzódtott. A rengési időszaknak közepe felé kapott a föld egy oldalt jövő erős lökést. Vannak, akik alulról jöttnek érezték a lökést, de ez téves megfigyelés lehet.

Nagyobb kárról ezideig nincs jelentés, mindössze is a VI. tized, 176. számú ház, mely a Liliom-utca és Liliom-köz sarkán áll, repedezett meg oly erősen, hogy a falak bedőléssel fenyegetik az ott lakókat. A házban *Gémesi József* kocsis és *Szabó István* eszmadia laknak családjaikkal. A házat a mérnöki hivatal megvizsgálja és valószínűleg a két családot kilakoltatja.

**A torony erkélyén oly erős volt a rázkódás, hogy a toronyőrök rémületükben elakarták hagyni órhelyüket.**

A rázkódás ezúttal nem csupán Kecskemét területére hatott, hanem kiterjeszkedett a közeli községekre, bár sokkal csekélyebb intenzitással.

Hozzáuk érkezett jelentések szerint, érezték a rengést Pusztapákan, Félégyházan, Koháriszentlőrincen, Izsákon, Fülöpszálláson, Nagykőrösön, némileg Cegléden és Nyársapáton is. Ezek azok a környékbeli helyek, ahol a rázkódást megérezték, de sehol oly nagy mértékben nem jelentkezett, mint Kecskeméten.

A földrengést egy negyed óra mulva ismételten gyenge moraj kísérte, amelyet azonban csak gyakorlott figyelők észleltek.

Hajnali 3 óra 40 perckor ismétlődött a rengés, jóval csekélyebb erővel, mint az első rengés.

Általában a ma éjjeli kecskeméti földrengést a „Forrel Marcalli”-féle erősségi fokozat hetedik skálájába lehet sorozni, amely „Igen erős földrengésnek” nevezetik és amelynél „Általános ijedelem uralkodik, fák, bokrok ingó mozgását látjuk, függőlámpák kilengenek, edények csörömpölnek, könnyebb tárgyak lehullanak, a vakolat megrepedezik és lehull.”

## Anyakönyvi kivonat.

1909 évi február hó 16-án.

**Születések.** Diamovszky Rózsa rk. Patik Anna rk. Beke Mária rk.

**Halálozások.** Barna Gergely rk. 2 éves. Hatvani Mátyás rk. 84 éves. Válik Eszter rk. 8 hónapos. Özv. Katona Mihályné Prohászka Magdolna rk. 74 éves. Szabó Mária ref. 7 éves. Kis Pál rk. 1 hónapos.

**Kihirdettettek.** Könyves Károly ref. Szűcs Eszter ág. h. ev. Pravodovsky István Fülöp Jakab rk. Hőjjas Sára ref.

